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ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΣΤΗΝ ΚΙΝΗΣΗ ΣΤΕΡΕΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ 

 

1η ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

Ο τροχός του σχήµατος κυλάει χωρίς ολίσθηση πάνω στο 
οριζόντιο δάπεδο µε γωνιακή ταχύτητα ω=0,4 rad/s.  
Η ράβδος είναι αρθρωµένη στο σηµείο Α και εφάπτεται 
στην περιφέρεια του τροχού. Ποια είναι η γωνιακή 
ταχύτητα της ράβδου τη στιγµή που σχηµατίζει γωνία 
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ΛΥΣΗ 

Ο τροχός εκτελεί κίνηση χωρίς ολίσθηση και η 
ράβδος στρέφεται περί άξονα που διέρχεται από το 
σηµείο Α και είναι κάθετος σε αυτήν. Καθώς ο 
τροχός περιστρέφεται το εκάστοτε σηµείο επαφής Σ 
της ράβδου µε τον τροχό πρέπει να έχει την ίδια 
ταχύτητα µε αυτήν του κέντρου  µάζας (Κ) του 
τροχού κατά την διεύθυνση της ακτίνας του τροχού 
που αντιστοιχεί στο σηµείο Σ, ώστε η απόσταση 
τους να παραµένει σταθερή και ίση µε την ακτίνα R 
του τροχού.  
Άρα, Vx=VΣ, όπου Vx= η συνιστώσα της ταχύτητας του κέντρου µάζας υcm κατά την 
διεύθυνση της ΚΣ και VΣ= η γραµµική (επιτρόχιος) ταχύτητα του σηµείου Σ λόγω της 
κυκλικής κίνησης που εκτελεί συµµετέχοντας στη στροφική κίνηση της ράβδου.  
Vx=VΣ cm Σ τρυ ηµφ = V ω R ηµφ⇒ ⋅ ⇒ ⋅ ⋅ = VΣ  (1)  

Όπου ωτρ= η γωνιακή ταχύτητα του τροχού.  
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⇒  όµως, VΣ=ωρ ⋅ r όπου ωρ η γωνιακή ταχύτητα περιστροφής της 

ράβδου και r= η ακτίνα της κυκλικής τροχιάς που διαγράφει το Σ µε κέντρο το Α. Άρα, 
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2η ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

Ο κύλινδρος του διπλανού σχήµατος έχει στην περιφέρεια του 
τυλιγµένο ένα λεπτό νήµα, το οποίο διέρχεται από το σταθερό 
σηµείο Ο στο οποίο υπάρχει  ένα καρφί και στη συνέχεια 
γίνεται οριζόντιο. Τραβάµε το άκρο του νήµατος µε σταθερή 
οριζόντια ταχύτητα V=0,3m/s. Ποια η ταχύτητα του κέντρου 
µάζας Κ του κυλίνδρου καθώς κυλάει χωρίς να ολισθαίνει και 
το νήµα που ξετυλίγεται χωρίς να ολισθαίνει σχηµατίζει γωνία 
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ΛΥΣΗ 

Για να παραµένει το νήµα τεντωµένο και να µην σπάσει 
πρέπει κάθε στιγµή η συνιστώσα της ταχύτητας του 
σηµείου επαφής του Σ µε τον τροχό να είναι ίση µε την 
ταχύτητα V του ελεύθερου άκρου του. Άρα, VΣ=V  (1). 
Επειδή το νήµα ξετυλίγεται χωρίς να γλιστράει: 
VΣ=υπ+υcmx Σ π cmV υ +υ ηµφ⇒ =    (2) 

Όπου υπ= η γραµµική (περιστροφική) ταχύτητα των 
σηµείων της περιφέρειας του τροχού και υcmx= η 
συνιστώσα της ταχύτητας του κέντρου µάζας (Κ) τροχού 
κατά την διεύθυνση του νήµατος.  
Αλλά ο τροχός εκτελεί κύλιση χωρίς ολίσθηση, άρα π cmυ = υ   (3). 

Από  (2) 
(1)

cm cm cm cm cmo(3)

V 0,3
V υ +υ ηµφ υ υ υ 0,2m / s
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